

日前召开的新时代推动西部大开发座谈 会强调,进一步形成大保护、大开放、高质量 发展新格局,提升区域整体实力和可持续发 展能力,在中国式现代化建设中奋力谱写西 部大开发新篇章。

西部地区拥有全国72%的国土面积、27% 的人口,在全国改革发展稳定大局中举足轻 重。这些年,西部地区各省份坚定不移贯彻 新发展理念,立足资源禀赋和产业基础,经济 社会发生历史性变化。5年来,西部地区生 产总值年均增长4.9%,高质量发展迈出坚实

当前,西部地区更要抢抓机遇,建设西部 陆海新通道,全力推动形成"陆海内外联动、 东西双向互济"的对外开放格局。深度融入 共建"一带一路"的西部地区,正在成为我国 高水平对外开放新高地。新时代推动西部大 开发,要坚持以大开放促进大开发,提高西部 地区对内对外开放水平。

过去,受区位、交通等因素限制,不少西部 省份渴望"走出去"却又很难"走得出"。如今, 基础设施改善,西部陆海新通道建设等让西部 地区正加快走向开放前沿。未来,持续深入推 动西部大开发,还需从大处着眼,将西部大开 发、大保护、大开放和高质量发展放到中国式 现代化建设全局中定位思考、统筹推进。

共建"一带一路"是西部开放发展的最大 机遇。新时代推进西部大开发,各省份需进 一步细化功能定位,找准切入点,深度融入共 建"一带一路",加大与相关国家和地区的产

业合作,促进更深层次和更宽领域的开放,在国际合作中培育新的增长 占 努力打造高水平对外开放新高地。

西部陆海新通道是深化双向开放的重要纽带。西部地区开放应积极利 用这条通道,结合国家总体功能布局,加大经济合作和生态保护方面的协调, 实现多方面优势互补。同时,对接京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳 大湾区建设等重大战略,努力实现立足西部、服务全国、融入全球。

幅员辽阔的西部,资源禀赋独特,产业基础良好。只要在新发展格局 中找准定位,因地制宜,统筹推进,西部地区必将迎来更加美好的明天。



| 陕西

#### 坚持扩大对外开放

增强创新引擎动能

近日,一列满载着通用机械等货物的西部陆 海新通道班列从重庆果园港驶出,经广西钦州港 运往东盟。同日,西部陆海新通道江津班列从重 庆小南垭铁路物流中心出发,通过铁海联运方式 将一批汽车零部件出口至泰国。

如今,越来越多的重庆特色商品正通过西部 陆海新通道走向世界。比如,去年以来,重庆长 寿、合川、黔江、荣昌等区县组织开行了定制化班 列,秀山、奉节、巫山、忠县、城口等区县通过西部 陆海新通道把脐橙等农产品出口至东盟国家。

4月24日,陕西省委召开常委会会议,认真

学习习近平总书记在新时代推动西部大开发座

谈会上的重要讲话精神。会议强调,要坚持科

技创新和产业创新一起抓,以西安"双中心"建

设为牵引,积极创建科技成果转移转化示范区,

推进重点行业设备更新改造,大力发展战略性

新兴产业,前瞻布局未来产业,加快培育新质生

产力,着力构建具有陕西特色的现代化产业

近年来,重庆聚焦打造内陆开放高地总目 标,紧扣建设内陆国际物流枢纽和口岸高地、高 能级开放平台、开放型经济高质量发展示范区、 国际一流营商环境样板城市四个功能目标,推动 实现开放型经济竞争力、开放通道带动力、开放 平台承载力、开放环境吸引力、开放窗口影响力 "五个显著提升",以高水平对外开放带动现代化

以西部陆海新通道建设为牵引,重庆扎实推 进出海出境大通道建设,加快推进各类通道互联

在西安蓝极医疗电子科技有限公司车间,一 批监激光手术设备等待装箱发货。该公司发起

人、西安交通大学第一附属医院教授贺大林表

示,依托医工交叉融合模式,公司研发的两款蓝

激光手术设备已获得国家三类医疗器械注册证,

已在超百家医疗机构完成7000多例临床应用。

在陕西,这种发轫于高校和科研院所的专精特新

科创企业集群已成为当地创新驱动的生力军。

据统计,近3年间,由陕西科研人员成果转化而

量。据统计,一季度,宁夏全区城镇新增就业

1.77万人、农村劳动力转移就业39.29万人。宁

夏回族自治区人力资源和社会保障厅副厅长葛

向东表示,将继续通过专场招聘、品牌推介、项目

展示、访企拓岗等方式,将人力资源开发利用与

人才引进、就业指导、劳务协作、技能培训有机贯

通,将市场所需与群众所盼有机结合,让人力资

互通,促进通道与经济融合发展,实现通道带物 流、物流带经贸、经贸带产业的良性循环。如今, 重庆已经成为全国首个兼具港口型、陆港型、空 港型、生产服务型、商贸服务型"五型"国家物流

赛力斯汽车在印度尼西亚开设的整车工厂, 曾因为零部件物流周期过长而难以提高产品市 场竞争力。"如今,通过西部陆海新通道,公司的 零部件出口印度尼西亚物流周期从30天左右缩 短至18天左右,物流成本下降约50%。"赛力斯汽 车海外事业部总裁张兴燕介绍,截至2023年底, 赛力斯汽车经西部陆海新通道枢纽发运整车及 零部件超1万标箱,货值超20亿元。

数据显示,2023年,重庆经西部陆海新通道 运输货物17.8万标箱,同比增长21%,货值279亿 元,同比增长16%。今年一季度,重庆经西部陆 海新通道运输货物5万标箱,同比增长39%,货值 约92亿元,同比增长54%。

来的高技术企业已达1051家。

有组织地实施产学研协同创新,进而激发产 业创新,是陕西坚守创新驱动发展战略,持续推 进新时代西部大开发的"强引擎"。作为国家科 教重镇,陕西高等院校和科研院所较多,拥有科 技研发人员逾百万人。为释放创新潜能,陕西探 索实施了建设国家自主创新示范区、全面创新改 革示范区建设以及打造综合性国家科学中心、具 有全国影响力的科技创新中心"双中心"和"秦创 原"科技成果转化"三项改革"等一系列改革实 践。陕西省科技厅厅长姜建春认为,陕西在以科 技创新激发产业创新方面已具备科技成果转化 经验、科创孵育体系平台和产创融合等基础

数据显示,陕西综合科技创新水平指数由2021 年的67.86%增长至2023年的71.72%;2023年,全省 技术合同成交额逾4120亿元,同比增长34.95%。

源活水浇灌就业增收、企业发展。

为推动公共就业服务向校园延伸,宁夏紧盯 行业产业用工情况,加频加密专场招聘,开展小 型定制专场招聘,举办2024年宁夏大中专毕业 生宁东专场招聘会、青铜峡市乡村振兴领域专场 招聘会、宁夏大中专毕业生旅游类专场招聘会。

宁夏回族自治区相关部门负责人介绍,宁夏 将坚持把就业作为最大的民生工程,更加突出就 业优先导向,今年全年将重点深化"四个行动" 一是深化"技能宁夏"行动,持续实施更大规模更 高质量的职业技能提升培训。二是深化"创业宁 夏"行动,发放创业担保贷款10亿元,培育创业 实体1万个。三是深化就业促进行动,确保农民 工、退役军人等重点群体就业稳定,力争高校毕 业生毕业去向落实率保持全国领先。四是深化 就业援助行动,新开发各类公益性岗位2.2万个,

确保"零就业家庭"至少有1人稳定就业。

# 聚焦民生促进就业

宁夏

4月18日至19日,2024年东西部协作部分城 市人力资源交流银川大会举行。福建省、江苏 区域协作,通过多种形式精准促就业、保民生。 岗位信息24.6万个。

为深入实施就业创业优先工程,宁夏扎实开

展"就业援助月""春风行动"系列活动,持续完善 就业公共服务体系,扩大就业容量、提升就业质

省、陕西省的东西部协作部分城市及宁夏150家 企业提供1万余个优质就业岗位,吸引了众多求 职者。近段时间,宁夏各级人社部门深化省际、 一季度,宁夏举办各类招聘会445场,累计提供

新疆

## 推进乡村全面振兴

本报记者 乔文汇 马呈忠

连日来,新疆新和县塔木托格拉克乡塔木托 格拉克村的村民正忙着种树莓。该村党支部书 记乃斯尔丁·阿吾提告诉记者,他们将增收与美 化结合起来发展庭院经济,引导大家选种树莓和 水果枸杞,预计户均增收2000元。

新和县乡村振兴局局长王彤表示,将按照新 时代推动西部大开发座谈会精神,深入实施乡村 振兴战略,学习运用"千万工程"经验,做好产业 兴旺、生态宜居等文章,推动高水平农村生态环 境建设与乡村产业高质量发展互促互进。

庭院方寸地,增收新空间。新疆以绣花功夫 推进乡村全面振兴,许多乡村像塔木托格拉克村 一样,产业发展、环境美化等更精细化,乡村全面 振兴的画卷正在天山南北徐徐展开。

连日来,莎车县樱桃花竞相绽放,吸引众多 游客踏青赏花。该县精心引进新品种,因地制宜 发展樱桃产业,目前全县种植面积超过4.5万 亩。"1亩樱桃能挣3万元,还能发展旅游,又增加 一部分收入。"莎车县米夏镇夏马勒巴格村村民 努尔艾力·依明说。

高标准农田建设,是推进乡村全面振兴的坚 实支撑,离不开精心规划、精心部署、精心实施。 伊犁州党委农办副主任、农业农村局副局长杨虎 表示,今年伊犁州第一批高标准农田建设任务为 120.51万亩,他们坚持以绣花功夫努力建设样板

数据显示,今年以来,新疆农业形势向好,畜 牧业发展较快。新疆维吾尔自治区统计局副局 长郝俊清介绍,一季度,全区第一产业投资同比 增长24.8%;全区农林牧渔业总产值增长6.9%;特 色林果增产丰收,全区设施水果总产量同比增长 

## 完善基础设施建设

本报记者

"1个小时连接宜宾和泸州,川南经济区又 快速通道通车""古蔺至金沙高速公路剩余段 建成""久治至马尔康高速公路48公里建成联

网"……近年来,四川交通设施建设捷报频传。 四川省交通运输厅相关负责人介绍,去 年,全省公路水路建设完成投资2685亿元,同 比增长7%。到2023年底,全省高速公路通车 里程超9800公里,高速公路覆盖县达146个, 高速公路出川大通道达32条。农村公路正加 快向通组入户和产业园区延伸。

铁路方面,众多项目正加快推进,其中既 有成达万、渝昆、成渝中线、西渝等国家"八纵 八横"高铁网络项目,也有巴南高铁、绵遂内城 际铁路等加速区域连接的地方铁路项目。据 介绍,今年四川将新增铁路运营里程320公里 以上,全省铁路运营里程将突破6900公里。

"这些年,广元新增了西成高铁等铁路线,

开通了绵广高速等公路。成都到广元市、剑阁 县均只需一两个小时,交通方便了,游客也相 应增加,生意更好了。"常年在广元市各景区跑 出租的司机伍刚说。

而随着天府国际机场的建成,成都成为拥 有双国际机场的中心城市,有力支撑四川对外 开放。截至目前,成都在飞的国际及地区定期 直飞客货运航线已达70条。

成都海关统计分析处处长潘旭东介绍,今 年一季度,四川集成电路出口206.2亿元,增长 33.2%; 笔记本电脑出口 190.2 亿元, 增长 14.2%。正是便捷的空中运输优势,为四川外 贸相关行业的快速复苏发展提供了便利。

四川省交通运输厅相关负责人表示,将加 快高速公路建设、推进国省道提档升级、推动 农村公路加密成网,促进基础设施联通,把新 时代推动西部大开发座谈会精神落到实处。



#### 持续抓好水土保持

本报记者 马玉宏

近年来,青海把治理水土流失作为整体推 动生态持续好转的关键环节来抓,"高标准设 计、高效率审批、高质量落实"推进相关工作。

在位于西宁市西山的长岭沟水土保持科 技示范园,十几米高的路边坡上,将生态袋堆 叠成"品"字形来护坡,另一侧山坡上用三维网 护住坡面,防止喷播的种子被雨水冲走。

"我们采用营养土、黏结剂等混合物在坡 面喷播进行表面绿化,形成整体的生态柔性挡 土结构,起到绿化和防止滑坡的作用。"长岭沟 水土保持科技示范园科研员王延秀说,这些试 验结果在青海水土保持项目中起到很好的示 范推广作用。长岭沟水土保持科技示范园所 在的片区曾经土地贫瘠,水土流失严重,如今 水土流失治理程度达95%以上。

湟水河流域是青海省水土保持重点区域,

而大通县是湟水河流域的农牧业人口大县,水 土保持任务繁重。站在大通县逊让乡逊佈村 的峨堡梁上望去,坡改梯田十分规整。"这里原 来水土流失严重,坡改梯田项目实施后变成保 土、保水、保肥的'三保田'。"大通县水土保持 工作站副站长哈进菊说。

青海省水利厅副厅长王宝利介绍,青海今 年将安排实施中小河流治理项目10项,落实 资金3.46亿元。项目建成后,可有效保护1.26 万亩耕地、3.76万亩林地和草场以及乡村道路 等基础设施。

下一步,青海将贯彻落实新时代推动西部 大开发座谈会精神,坚持以高水平保护支撑高 质量发展,筑牢国家生态安全屏障,实现经济 发展与生态保护双赢,加强江河源头生态保 护、提升水源涵养功能,担负起确保一江清水 向东流的历史使命。



韩忠明摄(中经视觉)

本版编辑 张 虎 韦佳玥 美 编 倪梦婷